

# **Izveštaj Poglavlje 27 u Srbiji: Jos uvek u pripremi**

Koalicija 27

Klimaton, 23. mart 2017.

# O Koaliciji



Koalicija 27 prati proces usklađivanja i primene politika i propisa Republike Srbije sa pravnim tekovinama EU u oblasti životne sredine i klimatskih promena i doprinosi tom procesu

Koalicija 27 zagovara i podstiče učešće javnosti u procesu pristupnih pregovora RS sa EU i predlaže rešenja koja će doprineti zaštiti i unapređenju životne sredine i kvalitetu života građana

# Poglavlje 27

Država kandidat za članstvo u EU mora da usvoji i adekvatno primeni sva važeća pravila, standarde i zakone EU

Poglavlje 27 obuhvata skoro trećinu ukupnog zakonodavstva EU koje treba transponovati i primeniti.

Neophodne su značajne investicije – administrativni troškovi, ulaganje u infrastrukturu, održavanje infrastrukture

Prema Nacionalnoj strategiji Republike Srbije za aproksimaciju u oblasti životne sredine (NEAS), biće potrebno 10,6 milijardi evra da se ispune svi neophodni zahtevi u ovoj oblasti, što je konzervativna procena iz 2011. godine, koja ne uzima u obzir novije razvoje politike u EU.

# Ko su članice Koalicije



Alternativa za bezbednije hemikalije

Beogradska otvorena škola

Centar za ekologiju i održivi razvoj

Centar za unapređenje životne sredine

Mreža za klimatske akcije Evrope (CAN)

Društvo za zaštitu i proučavanje ptica Srbije

Jedan stepen Srbija

NVO Fraktal

GM Optimist

Mladi istraživači Srbije (MIS)

WWF – Svetski fond za prirodu

# Osnivanje Koalicije 27

Jun 2014. – prvi neformalan sastanak organizacija

Razlozi za osnivanje:

- Nezavisno, fokusirano i kritičko posmatranje pregovora
- Bolje sagledavanje okruženja, jači uticaj pojedinačnih organizacija kroz delovanje koalicije i veći obim obrađenih tema, odnosno pokrivanje više oblasti u okviru poglavlja 27

# Doprinos pregovaračkom procesu



Evropska komisija (EK) objavljuje izveštaje o napretku Srbije ka EU na godišnjem nivou od 2005. godine. Svaki izveštaj sadrži ocenu ispunjenosti ključnih političkih i ekonomskih kriterijuma, kao i skupa sektorskih politika i nivoa njihove usaglašenosti sa zakonodavstvom EU.

Svake godine, Delegacija Evropske komisije u RS poziva OCD da daju svoj doprinos tom izveštaju

Koalicija 27 piše priloge i godišnji Shadow Report (izveštaj iz senke)

# Izveštaj Poglavlje 27 u Srbiji: Još uvek u pripremi

Treći godišnji izveštaj iz senke Koalicije 27 prati tematski okvir i period izveštavanja godišnjeg izveštaja Evropske komisije za isti period (septembar 2015-oktobar 2016).

Izveštaj predstavlja nezavisni kritički osvrt na brojne izazove i daje konkretne predloge Vladi Republike Srbije kako da proces pregovora i pridruživanja Evropskoj uniji rezultira pravim pomakom i poboljšanjem realnog stanja u životnoj sredini.

Obuhvata sedam tematskih oblasti od deset koliko je obuhvaćeno poglavljem 27.

# Struktura izveštaja

U svakoj tematskoj oblasti bavimo se razvojem događaja u politici i zakonodavstvu, sprovođenjem propisa , finansiranjem i dajemo naše preporuke za unapređenje procesa.

Princip nam je da koristimo zvanične podatke, jer institucije jedino to prepoznaju.



# Po oblastima



**Horizontalno zakonodavstvo** Izmenama i dopunama zakona o Zaštiti životne sredine formiran je Zeleni fond koji će prikupljati sve takse u vezi sa životnom sredinom, sredstva i donacije iz različitih izvora namenjeni investicijama u životnoj sredini

**Kvalitet vazduha** Vazduh u Srbiji je među najzagađenijim u Evropi (Evropska agencija za životnu sredinu). Svetska zdravstvena organizacija je procenila da ekonomski troškovi nastali zbog preuranjenih smrtnih slučajeva, a koji su rezultat zagađenja vazduha u Srbiji, iznose 33,5% BDP-a

**Kvalitet vode** Uprkos činjenici da se sektor voda dugo već prepoznaje kao jedna od najkompleksnijih i najizazovnijih oblasti u čitavom procesu pristupanja EU, i dalje izostaje snažna posvećenost srpske Vlade napretku u ovoj oblasti. U 2016. godini Vlada Republike Srbije dodelila je 2,16 milijardi dinara za finansiranje upravljanja vodama, što je manje od 0,2% ukupnog državnog budžeta. To je znatno manje od 3,12 milijardi dinara opredeljenih za iste namene 2015. godine.

# Po oblastima



**Zaštita prirode** Proces uspostavljanja mreže Natura 2000 (mreža zaštićenih prirodnih područja) u Srbiji ne napreduje kako je planirano.

**Upravljanje hemikalijama** Deo izmena i dopuna Zakona o hemikalijama omogućava nama građanima ostvarivanje prava na informaciju o supstancama koje mogu imati kancerogeni, mutageni, toksični efekat na organizam (SVHC u proizvodima), a potencijalno se nalaze u proizvodima.

**Klimatske promene** Započet proces izrade Nacionalne strategije za borbu protiv klimatskih promena kojim treba da bude i revidiran INDC Republike Srbije.

# Glavne poruke

Brzina napretka u 2016. godini bila je usporena šestomesečnim izostankom zakonodavnih aktivnosti, u periodu od marta do avgusta, zbog republičkih, pokrajinskih i lokalnih izbora koji su održani u aprilu 2016

Nedostatak kapaciteta za primenu propisa i na nacionalnom i na lokalnom nivou

Neophodno je što pre integrisati zahteve zaštite životne sredine u razvojne strategije i planove, a za to nam je potreban jasna opredeljenost Vlade i intenzivna saradnja svih relevantnih sektora

Ohrabruje je činjenica da interesovanje građana postoji. Tokom 2016. godine, do početka novembra, Poverenik za informacije od javnog značaja i zaštitu podataka o ličnosti primio je 270 žalbi u vezi sa pristupom informacijama od javnog značaja koje se odnose na životnu sredinu. Više od polovine ovih žalbi (141) podneto je zbog tzv. ćutanja uprave. Ovo je podatak koji pokazuje da građani koriste legalne metode da izvrše pritisak na institucije i dobiju informacije o životnoj sredini

# Reakcije - Brisel i Beograd

Brisel – Generalni direktorat Evropske komisije za proširenje (DG NEAR),  
Generalni direktorat Evropske komisije za životnu sredinu (DG ENV) i u  
Generalni direktorat Evropske komisije za klimu (DG CLIMA )

Brisel - Evropski parlament, Odbor za spoljne poslove Evropskog  
parlamenta

Beograd - Pregovarački tim za vođenje pregovora o pristupanju Republike  
Srbije Evropskoj uniji

# Hvala na pažnji

kontakt:

Jovana Dragić

sekretarka

[koalicija27@gmail.com](mailto:koalicija27@gmail.com)

+381642709780